



逸夫 千古 千古 一夫 (洛阳情)

邵逸夫是邵雍的第33代后人,和安乐窝的邵氏后裔同根同祖。百岁之年,他曾特地派人来洛拜谒邵雍墓园

根在河洛 心念先祖

邵氏后裔邵爱珍女士为邵逸夫百岁作画贺寿



(资料图片)



白柏林、王宪法、王同堂、周荣杰(从左至右)一行四人远赴香港探望邵逸夫,并在邵氏大厦门前合影 (记者翻拍)

□记者 李燕锋 李砺瑾 王妍 见习记者 余子愚 文/图

许多人或许不知道,邵逸夫和咱洛阳有着异常亲密的关系——他,根在河洛,是邵雍的第33代后人。他,曾偕妻子来到洛阳,其家人也多次与洛阳邵氏后裔联络感情。

根在河洛,他系邵雍第33代后人

邵逸夫老先生昨日去世,正在洛龙区安乐镇邵雍故里忙碌的洛阳邵氏宗亲会秘书长邵雷勤悲痛不已。“邵逸夫和安乐窝的邵氏后裔同根同祖,是邵雍的第33代后人。”昨日上午,邵雷勤拿出几年前他到浙江宁波也就是邵逸夫老家复印的一份邵氏家谱说,外界对邵逸夫的报道,通常说他祖籍浙江宁波,但实际上他根在洛阳。按照邵氏家谱及各种资料的记载,邵氏一族根在洛阳,邵雍更是名副其实的

洛阳人,就住在洛阳的安乐窝。“北宋南迁时,邵雍的儿子邵伯温一脉迁到了四川,之后,其孙子邵博从四川前往浙江余姚为官,并终老在此,邵氏一族也因此在此扎根,这正是邵逸夫的祖先。”邵雷勤说,按照邵氏家谱记载,到明清时期,部分邵氏后裔又从浙江回迁到洛阳安乐窝。邵雷勤说,这些年,洛阳邵氏宗亲会也曾多次到浙江与当地的邵氏后裔联络,族谱基本上可以完整地续在一起。邵逸夫的外甥姜

廉清也曾向洛阳邵氏后裔确认,邵逸夫确系邵雍第33代后人,与洛阳的邵氏后裔同根同祖。邵逸夫的名字,也显示着和邵雍的关系。邵雍所作的《龙门石楼看伊川》中有这样两句话:“直须心逸方为乐,始信官荣未足夸。”邵逸夫的逸字或出于此处。另外,在浙江省宁波市镇海区邵逸夫的老家内有“逸士洁行中西同钦,夫子文章古今共仰”的匾文,这里的“逸士”指邵逸夫,而“夫子”指的正是邵逸夫的先祖邵雍。

心念先祖,他特地派人来洛拜谒邵雍墓园

“1993年,邵逸夫还专程来洛阳寻找安乐窝呢。”洛阳邵雍思想研究院副秘书长朱德惠说,“听说那次邵逸夫来洛阳,专门向随行人员问了安乐窝在哪里,看来他对洛阳邵氏一脉有所了解,但最终并未成行,实在可惜。”2007年邵逸夫来洛阳参观前,曾派人提前到洛阳了解洛阳邵氏后裔情况,虽然老人最终也并未

能来到邵氏祠堂祭奠先祖邵雍,但邵氏后裔为他精心准备的两份礼物让他欣喜不已。北京大学政府管理与产业发展研究院研究员翟智高是洛阳伊川人,研究邵雍思想已25年。昨日,洛阳晚报记者联系上翟智高时,他说2007年是邵逸夫先生百岁之年,那年4月4日,他特地派外甥姜廉清先生一行八人来到伊川县平

等乡,拜谒邵雍墓园和邵夫子祠。翟智高说,姜廉清一行到伊川县的第一站是位于平等乡的安乐佳城,这里是邵雍的墓地。后来,姜廉清一行又去了邵雍当年讲学的安乐书院(邵夫子祠),姜廉清虔诚地在邵雍像前跪拜。姜廉清说,回去后会认真向舅舅汇报他在伊川县的情况,并希望舅舅也能到这里看一看。

探访邵老,洛阳人曾带上礼物远赴香港

2001年7月底,4名洛阳人在邵氏宗亲会的委托下,奔赴香港邵逸夫家中。家住安乐镇的白柏林说,2001年,受洛阳邵氏宗亲会委托,他曾和时任洛龙区委宣传部部长的周荣杰、安乐村村支书王宪法、安乐村支部委员王同堂一起奔赴香港邵逸夫家中。“邵逸夫的家是一栋四五层的楼房,白墙体,看上去十分普通。他的办公室装修也很简单,摆设、装饰都很朴素。”白柏林说,在去香港前,他们就为给老人带什么礼物再三斟酌,为显示出洛阳宗亲的心意,他们最终准备了两方黄河澄泥砚、两张装裱好的牡丹画、十几副梅花玉手镯和几箱本地产保健食品送给了老人。

遗憾的是,因没有预约,这次赴港,他们并未见到在外地出差的邵逸夫。听说洛阳有人来访,邵逸夫还叮嘱接待人员要好好招待。香港之行的遗憾,最终得以弥补。2007年9月17日、18日,邵逸夫与夫人方逸华来洛参观访问。作为邵雍思想文化研究会副会长的白柏林参加了迎接邵逸夫的活动,见到了时年100岁的邵逸夫先生。

老人去世,洛阳邵氏宗亲会发唁电致哀

“惊悉邵逸夫先生仙逝,甚为哀痛。邵逸夫先生一生勤奋创业、捐资助教,惠及后人无数。他的逝世是我国影视界、慈善界和教育界的重大损失,也是中华邵氏宗亲的重大损失……”昨日,听闻邵逸夫先生去世,洛阳邵氏宗亲会的邵氏宗亲们都异常伤感,他们特意向邵逸夫先生的家人发去唁电致哀。“他的人生比他所拍摄的电影更精彩!”白柏林在伤心之余感慨,“邵逸夫先生终生勤奋创业,捐资助教、惠及教育,为邵氏子孙树立了做人做事的榜样,我们在深切哀悼之余,向老先生表示最诚挚的敬意!”